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El perimetro de los poligonos

Aprendizaje esperado: Calcula el perimetro y drea de poligonos regulares y del
circulo a partir de diferentes datos.

Enfasis: Calcular el perimetro de poligonos regulares a partir de diferentes datos.

¢Qué vamos a aprender?

Analizaras algunas de las propiedades de los poligonos regulares, que te permitiran
determinar el perimetro. Estudiaras estas propiedades desde diversas circunstancias,
permitiendo asi el analisis deductivo para resolver situaciones problematicas.

Las propiedades de los poligonos regulares, que a través de la historia han sido de
utilidad para resolver situaciones que beneficiaban la labor, interaccidon con el medio
y el intercambio mercantil entre los integrantes de una sociedad.

¢Qué hacemos?
Piensa en la siguiente situacion:

Jorge es alumno de educacion secundaria, y tiene a su cargo el proyecto del huerto
escolar, que tiene como finalidad fomentar el contacto con la naturalezay con ello que
la comunidad escolar revalore su relacion con el entorno; las alumnas y alumnos
deben cercar un espacio que tiene forma cuadrangular.



Su maestra de Ciencias les ha pedido realizar una lista de los materiales necesarios
para realizar el cercado del huerto. Por ello, Jorge tiene como consigna determinar la
cantidad de malla necesaria para cercar la superficie cuadrangular en donde ubicaran
el huerto.

Ayudale a Jorge a determinar qué informacion necesita y qué procedimientos debe
utilizar para concretar su tarea.

Jorge necesita:
Determinar la longitud de la malla necesaria para cercar.

Tomar en cuenta que la superficie es cuadrangular.
Y conocer la medida de los lados del terreno.

¢Determina ese dato a través del calculo del area o perimetro? ; Qué piensas?

Huerto escolar

« Determinar la longitud de la
malla necesaria para cercar.

+ La superficie es cuadrangular.

« Conocer la medida de los
lados.

- Area o perimetro.

La tarea que tiene Jorge, se realizara a partir de un poligono regular, ¢ recuerdas qué
es un poligono regular?

Procede de la lengua griega, y significa “muchos angulos”.

Es una figura plana que se forma a partir de la unién de segmentos rectos,
conocidos como lados.

Todos los lados miden lo mismo, igual que los angulos interiores, es decir son
iguales.

Todos los poligonos regulares pueden circunscribirse en una circunferencia.
Cuando un poligono no cumple con ambas caracteristicas, se le llama poligono
irregular.

Como puedes ver, el cuadrado, el pentagono y el hexagono cumplen con las
condiciones anteriores, por lo tanto, son poligonos regulares.



Poligono regular

* La palabra poligono deriva del griego antiguo: moAdywwvog (poligdnos), a su vesz
formado por mokd (pald) "muchos” v ywwvio (génia) “angula”,

+ Es una figura plana que se forma a partir de la unidn de segmantos rectos conocidos
como lados.,

= Todos los lades miden lo mismo, al igual que los angulos interores, es decir son
iguales.

* Tedos los poligonos regulares pueden circunscribirse en una circunferencia.

Con estas precisiones puedes ayudar a Jorge a realizar su tarea, que es determinar la
cantidad de malla necesaria para cercar ese terreno. Definitivamente que esta
relacionada con el perimetro del poligono regular y con las mediciones que haga.

Determinar el perimetro es una necesidad que se le ha presentado al ser humano,
desde la antigUedad, para enfrentar diversas situaciones.

Para conocer mas de este tema, observa el siguiente audiovisual.

1. Obtencién del perimetro en la antigliedad. 26 seq.
https://youtu.be/CpkAppRUgoU

Te enteraste de lo necesario que ha sido para la humanidad realizar mediciones desde
la antigUedad.

Las necesidades de la vida diaria llevaron a determinar formas y herramientas de
medicién, y es asi como determinaron el perimetro de terrenos en las necesidades de
construccion.

Como la necesidad que a Jorge se le presenta, para cercar el terreno que sera ocupado
para el proyecto del huerto escolar.

Jorge resolvera esta tarea a través de determinar el perimetro del terreno.



¢ Como se calcula el perimetro?

El perimetro de un poligono se calcula sumando las
medidas de todos sus lados.

. Qué es el perimetro?

Perimetro
Puede ser entendido como la suma de todos los lados de una figura geométrica

plana.
Y, por lo tanto, el perimetro de un poligono se calcula sumando las medidas de

todos sus lados.

Jorge debe conocer la medida de los lados del terreno, para determinar su perimetro
y calcular cuanta malla utilizara para cercar dicho terreno.

Analiza |las caracteristicas de los poligonos regulares.

Bidimensionalidad
Posee dos dimensiones: correspondientes al area en un plano.

Formado por segmentos de recta
Los lados o0 segmentos de recta, del poligono.



Caracteristicas de los poligonos
regulares
* Bidimensionalidad

Posee dos dimensiones: correspondientes al
area en un plano

Lado

* Formado por segmentos de recta

Los lados o segmentos de recta del poligono | ado

Vértices
Son las uniones o intersecciones quese generan al unir dos lados de un poligono. El
numero de vértices es igual al total de lados que tiene el poligono.

Lados:
Un poligonodebe tener, como minimo, tres lados y no tienen un maximo de ndmero
de lados.

» Vértices: son las uniones o °
intersecciones que se generan al unir )
dos lados de un poligono. El nimero de
vértices es igual al total de lados que
tiene el poligono.

* Lados: un poligono debe tener como
minimo tres lados y no existe un maximo
de nimero de lados. Lado




Angulos

v Angulos interiores: Se forman entre dos
lineas o lados del poligono, y deberan
tener una cierta inclinacién o graduacion.

v Angulos exteriores: Se forma entre uno
de los lados y una linea externa al
poligono. Estos son menos visibles dado

que debe ser trazada dicha linea externa 2

(como una continuidad de las lineas \

internas) para poder medir el angulo ,A"Q‘_"° Angulo

externo. interior exterior
Angulos

Angulos interiores: se forman entre dos lineas o lados del poligono, y deberan
tener una cierta inclinacién o graduacion.

Angulos exteriores: se forman entre uno de los lados y una linea por fuera del
poligono. Estos son menos visibles dado que debe ser dibujada la linea externa
(como una continuidad de las lineas internas), para poder medir el angulo
externo.

Diagonales

Son lineas que se pueden unir dentro del poligono, entre un vértice y otro no
consecutivo. La cantidad de diagonales que se pueden trazar en un poligono
dependera de la cantidad de lados.



Diagonales

El poligno regular, que forma el terreno en el que Jorge llevara a cabo el proyecto del
huerto, es un cuadrado cuyas medidas son:

7.5 metros de lado.

El perimetro se determina sumando los lados del poligono, por lo tanto, lado
mas lado, mas lado, mas lado.

Cuatro veces lado, 4l

El perimetro es igual a cuatro por 7.5.
Perimetro es igual a 30 metros.

P=1l+1+1+1

l = 75m P =4l

o
Il

4(7.5)

[l =75m

P=30m

Es asi, como determinas que el perimetro del terreno que cercaran para el huerto
escolar es de 24 metros. Ahora, Jorge sabe que necesita 24 metros lineales de malla.



Es importante conocer el nombre de acciones que realizas cotidianamente, y que no
sabes como nombrar, porque podrias decir: “el terreno mide tanto”. Pero no, aqui ves
que, hay un término matematico para esto, y es: “medir o determinar el perimetro”.

Analiza otras situaciones en donde se calcule el perimetro de poligonos regulares, para
profundizar en el tema que estas estudiando.

Ejercicio:

Mariana elabora manteles y necesita comprar encaje de diferentes colores para
adornar el contorno de cada uno.

El primer mantel tiene forma de un hexagono regular —por lo tanto, todos sus lados
son iguales— cuya medida de cada lado es de 0.9 m. Por lo tanto, el perimetro es lado

mas lado, mas lado, mas lado, mas lado, mas lado, es decir seis veces el lado.

Es asi como puedes calcular el perimetro, multiplicando la medida de un lado por los
seis lados del hexagono. El perimetro es igual 5.4 metros.

Mariana elabora manteles y necesita comprar encaje de
diferentes colores para adornar el contorno de cada uno.

P=[l+1l+1+1+1+1
P=61
P =61(0.9)
P=54m

09m

El siguiente mantel, tiene forma de un decagono regular; es decir, una figura de 10
lados iguales. Entonces, el perimetro sera la suma de esos diez lados iguales, o
también lo podemos representar como una multiplicacion, la medida del lado por el
numero de lados.

Por lo tanto, el perimetro es igual a 10 veces la medida del lado, perimetro es igual a 10
por 0.65 m, el perimetro del mantel es 6.5 m.



P=l+l+l+l+l+l+l+1+1+1

P=101
P =10 (0.65)
P=65m

0.65m

Mariana podra comprar la cantidad de encaje necesaria para adornar el contorno de
sus manteles, sin comprar de mas o desperdiciar encaje.

Para analizar y comprender mejor las caracteristicas de los poligonos regulares, y su
perimetro, responde los siguientes cuestionamientos que estan basados en las

situaciones que acabas de resolver.

¢En qué casos usaron, o se podria usar, el mismo procedimiento para calcular el
perimetro, que no sea sumando?

En el hexagono y en el decagono, sus lados miden igual, por lo tanto,
multiplicamos el numero de lados por la medida del lado.

¢ Como se calcula el perimetro de un poligono regular?
Multiplicando el niUmero de lados por la medida del lado.

Si se conoce el perimetro de un poligono regular, ¢ cOmo se puede obtener la medida
de sus lados?

Dividendo el perimetro entre el nUmero de lados del poligono.

¢Cual serd la expresion que permita obtener el perimetro de cualquier poligono de n
lados?

Perimetroigualaeneporele P=n |
Multiplicamos el nUmero de lados por la medida del lado.

A partir del perimetro puedes determinar las medidas de los lados de un poligono
regular, ;comMo es eso?



Ya obtuviste el perimetro de poligonos regulares multiplicando el niumero de lados
por su medida, i recuerdas que la operacién inversa a la multiplicacion es la division?

Es por esta razén que si conoces el perimetro y divides entre el nUmero de lados que
tiene la figura, puedes conocer la medida de cada lado.

Analiza los siguientes ejemplos:
Carlos construyé marcos de madera para colocar espejos en ellos a solicitud de un

cliente, ayudenlo a determinar la medida de cada segmento de madera, que seran los
lados de cada marco de madera para los espejos.

P=24m P=35m P=72m

El primer marco tiene forma de un triangulo regular, cuyo perimetro es igual a
2.4 metros.

El segundo marco tiene forma de un pentagono regular y su perimetro es igual
a 3.5 metros.

El tercer marco tiene forma de octdgono regular, cuyo perimetro es igual a 7.2
metros.

¢ Qué tienen en comun los tres marcos?

Los tres son poligonos regulares, cuyos lados miden lo mismo.
¢ Qué haremos para conocer la medida de cada lado?

Dividir el perimetro entre el niumero de lados.

De los tres marcos se conoce el perimetro, es asi como ayudaras a Carlos a determinar
la medida de los cortes de madera que hara para los lados de cada espejo.

El perimetro de un poligono regular es igual al producto del numero de lados por la
medida de cada lado, es por eso por lo que se determina la expresion que generaliza
el perimetro de poligonos regulares asi:



P=nl
Perimetro igual a nimero de lados por la medida del lado.

Para calcular cuanto mide cada lado del triangulo, se sustituyen los valores que
conocemos en la expresion, sabemos que el perimetro es 2.4 my que el poligono tiene
3 lados. Asi obtenemos, 2.4 metros es igual a tres por la medida del lado, dividimos el
perimetro entre el numero de lados y obtenemos 0.8 metros, que es la medida de cada
lado.

En el pentagono, sustituimos el perimetro que es 3.5, el nUmero de lados que es cinco
y es asi como, al despejar, dividimos el perimetro entre el numero de lados, es decir,
3.5 metros entre cinco, que es igual a 0.7 metros, que representa la medida de cada
lado.

En el octdgono, el perimetro esigual a 7.2,y es una figura de 8 lados, por ello al sustituir
valores, tenemos que 7.2 es igual a 8 por la medida de cada lado, y al realizar |la division
obtenemos que cada lado mide 0.9 m.

P=nl
P=35m P=72m
P=nl P=nl P=nl
24m =31 35m =51 7.2m =81
_.2'4_m 1_3'Sm l=n—m
T3 5 8
[=08m l=0.7m I=09m

Aunqgue las figuras son distintas, si ubicas que sus lados son iguales, puedes aplicar la
misma féormula, porque son poligonos regulares. Ahora, resuelve un ultimo problema.



Justino, se dedica a colocar azulejos y zoclos. Esta vez lo llamaron para colocar el zoclo
en un quiosco que tiene una forma octagonal. Justino aclardé que necesita 38.4 metros
de zoclo y que cobrara 150 pesos por cada metro de zoclo que coloque.

¢Cuanto cobrara Justino si coloca el zoclo completo?

El zoclo o moldura, es una pieza que se coloca en la base de los tabiques o muros,
como elemento estético; y para protegerlos de la humedad, golpes o roces. Es decir, el
zoclo debe de corresponder a la medida del perimetro, en este caso, del quiosco de

forma octagonal, suponiendo que el zoclo se coloca en todo el contorno

¢Cual es la medida del lado del quiosco?

Quicsco de Chignahuapan, Puebla.

Cada lado del quiosco mide 4.8 m, porque se divide la longitud total de zoclo (38.4m)
entre el nUmero de lados del quiosco (8).

38.4m + 8 lados = 4.8 m/lado
4.8m x 150 pesos/m = 720 pesos

Multiplicamos 4.8 m por $150, que es igual a 720 pesos. El Sr. Justino cobrara 720 pesos.

Asimismo, se necesitan colocar barandales alrededor de las jardineras de la plaza, las
cuales se representan con las figuras planas en el croquis.

En la plaza se colocaron tres jardineras iguales a cada lado. Estas tienen la misma
forma cuadrada y medida, es decir, son congruentes.



Tambien se colocdé una jardinera central en forma de octdagono regular donde se
sembro un arbol frutal. En la parte posterior se colocaron tres maceteros con forma
de triangulo equilatero donde se sembraran flores de temporada.

El senor Justino esta vez cobrara 220 pesos por metro lineal. Ya que implica usar
estructuras metalicas y soldarlas.

¢Cuanto cobrara el Sr. Justino por este trabajo?
¢Cobrara mas por las jardineras laterales o por la jardinera central?
¢Serd verdad que por la jardinera triangular se pagard menos de $15007?
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Sabes que la jardinera central tiene 8 lados iguales, por lo que multiplicamos 0.8 m x
8 = 6.4 metros.

Ahora multiplicaras el total de metros por el costo de cada uno de ellos:

6.4m x 220 pesos de cada metro = 1,408 pesos.

El costo de la colocacion de barandales en la jardinera central es de 1,408 pesos.

Calcula el costo de colocacion de barandales en las jardineras de forma cuadrada. Para
ello multiplica 0.8 mx 4 =32m.

Cada jardinera cuadrada tiene de perimetro 3.2 metros. Ya que son 6 jardineras,
multiplica 3.2m x 6 = 19.2 metros.



Ahora, multiplicaras el total de metros por el costo de cada uno de ellos: 19.2 m x 220
pesos de cada metro = 4,224 pesos.
El costo de colocacion de barandales en las 6 jardineras laterales es de 4,224 pesos.

Calcula el costo de las jardineras de forma triangular. Para ello multiplica 0.8m x3=2.4
m. Cada jardinera triangular tiene de perimetro 2.4 metros.

Ya que son 3 jardineras, multiplica 2.4 x 3 = 7.2 metros. Ahora multiplicaras el total de
metros por el costo de cada uno de ellos: 7.2m x 220 pesos costo de cada metro =
1,584 pesos.
El costo de colocar barandales en las 3 jardineras triangulares es de 1,584 pesos.
Ahora, contesta las preguntas:
¢Cuanto cobrara el Sr. Justino por este trabajo? El costo total es de 7,216 pesos.
¢Cobrara mas por las jardineras laterales o por la jardinera central? Cobrara mas
por las jardineras laterales

¢Es verdad que por la jardinera triangular se pagara menos de $1500? No, ya
gue se pagaran 84 pesos mas.

El Reto de Hoy:

Para complementar lo que estudiaste en esta sesidn, realiza los ejercicios de tu libro
de texto.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/




